



我区全心全力开创教育高质量发展新局面

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍 通讯员王小锋 摄影报道)教育集团、教育联盟、教育共同体,集团化办学让薄弱学校变强,让新投入使用学校“加速度”步入正轨;高标准推进新学校建设及部分学校改扩建,让办学条件更优、更硬;全面落实立德树人根本任务,不断拓宽德育渠道,优化育人环境……莱山区让群众看到教育为民的成效、力度和温度,把教育工作做到居民心坎上,让群众的满意度不断攀升,幸福感逐年“膨胀”。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。作为民生之首、发展之本,教育承载着每个家庭对于美好生活的一份沉甸甸的希望和期许。莱山区坚持以办好人民满意的教育为目标,以提高教育教学质量为核心,全面落实立德树人根本任务,围绕群众对教育的新期盼新需求,不断优化教育资源配置,补短板、强弱项、提绩效,保障每名学生成长成才,不断提高群众的教育满意度和获得感。

聚焦教育高质量发展 让群众看到教育为民的成效

鲁东大学莱山实验中学教育集团、烟台大学附属小学教育集团、实验小学教育集团……伴随着一个个“教育集团”的成立,一所所新校在老校的带领下迅速成长为“家门口的优质学校”。

烟台大学附属小学教育集团现有小学部、翡翠校区、石明校区三个校区。集团确立了“和合共生,品牌共建”的八字方针,构建“集团有品牌,校区有特色”的发展格局,实现共建、共享、共进。为了进一步均衡不同校区的师资配置,从小学部抽调部分骨干教师对口支援其他校区,并采用送课支教的形式进一步提升教学质量。

实验小学作为2004年创建的老校、名校,充分发挥优质资源,起着应有的示范引领辐射作用,成立了由校本部带动万光新校区的实验小学教育集团。“目前两个校区对教育资源、师资队伍、教育教学等实行一体化管理,努

力将集团内的两所学校打造成‘人人向上而行的优质学校’,万光校区现在俨然是百姓口碑中的优质学校了。”实验小学相关负责人介绍。实行集团化办学,科学合理调配干部教师,依托名校师资优势迅速提升新校内涵品质,让学生在家门口就能“上好学”。

实现教育高质量发展,推进学校办学条件改善则是刻不容缓,近年来,我区先后新建、改扩建学校16所,新增学位1.5万个。今年以来,凤凰宝贝幼儿园西移园区投入使用,高标准推进山之韵小学、烟台附小改扩建、鲁商公馆幼儿园等3个续建项目,持续推进学校办学条件改善,更好满足广大群众“上好学”的需求。

聚焦教育筑基提质 让群众感受教育为民的力度

扩容量、修内功,全力打造高质量教师队伍。近年来,我区通过高层次教师招聘等方式补充新教师572名,占全区现有教师总数的34%;实施名师、名校长领航工程,成立山东省优秀班主任工作室1个、市级优秀教师工作室2个、区级名师名校长名班主任工作室20个……加大教育筑基提质,以教育高质量发展推动全区经济高质量发展,建设教育强区。

坚持教师为魂,夯实队伍建设发展教育。全区加大青年教师和领军人才培养力度,举办2023年中小学校长及教育系统管理干部高级研修班、名师名班主任名辅导员培养人选暑期研修班、家校共建教师专场培训班等,参训校长、骨干教师230余人。另外,全区教育系统深入开展“假如我是孩子,假如是我的孩子”大讨论,全面深化师德师风建设,厚植教师立德树人情怀。

教学质量是教育的重中之重。全区坚定教学工作中心地位,丰富多维教研活动,完善教学视导制度。2023年,29人获得省级教学设计和教学案例评选一等奖,小学英语案例作为烟台市唯一案例入选省优秀案例丛书,1节课例评为国家智慧教育平台精品课例,13节课例推送省平台。在省级阅读教学展评活动中授课1节,5人次代表烟台市进行省级经验交流。

全面落实立德树人根本任务,构建“时时、处处、人人”育人的全环境立德树人体系。广泛开展养成教育、优秀传统文化教育、感恩教育等主题教育实践活动,接续开展“我们的节日”主题教育活动100余次,推动德育工作向纵深发展。7名同学获评“烟台市新时代好少年”,1名同学获评“山东省新时代好少年”。

值得一提的是,我区成功举办2023年“区长杯”校园足球联赛、第十届篮球联赛、乒乓球比赛。承办2023年“市长杯”校园足球联赛,我区4支参赛队伍均进入全市前三名。举办第十八届中小学生校园艺术节展演活动,全区中小学共展演优秀器乐类节目23个、优秀舞蹈类节目24个



和优秀艺术实践工作坊22个,共计1000余名师生参与。

聚焦学生关心关爱 让群众体验教育为民的温度

中午时分,在烟台大学附属小学教育集团校本部,学生们陆续进入食堂用餐。同学们有序用餐,食堂内摄像头则在无死角“忙碌”着,而在后台,区市场监管局的工作人员则可以看到学校食堂的情况。这便是我区食堂“互联网+明厨亮灶”的情况,全区所有学校都在系统之内,校园食品安全有了有效的保障。“我们作为家长代表还专门去学校参观过食堂,对孩子的用餐也非常放心,毕竟后台直接连着相关部门,这样我们更放心,我女儿从一年级就开始在学校用餐,今年已经三年级了,很方便,也很放心。”学生家

长刘女士说。据悉,在全面提升校园食品安全保障水平上,对食堂、饮用水、取暖设施、卫生间等进行改造提升,全区学校的食堂“互联网+明厨亮灶”、清洁取暖、水冲式厕所均实现全覆盖。2023年,1所学校获评“全国首批健康学校”、5所学校获评“山东省营养与健康学校”。

提升教育服务,聚焦学生关心关爱。今年以来,共发放各类助学金527.11万元,受惠学生5000余人。落实惠民措施,每年投入约1200万元为全区中小学生提供免费校服和农村中小学生免费校车服务。校园安全防线更加牢固,落实“1530”工作机制,年均完成安全教育课时1.1万节、警示教育20万人次,家校提醒送达60多万人次,区教体局被授予“山东省学校安全工作先进单位”。

